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Die Konjunktur

Der Verlauf der Wirtschaft ist ein ,Auf und Ab“, ahnlich der Bewegung einer Welle.

Nur durch die Wellenbewegungen schafft es das Schiff voran zu kommen.
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2. Die Fiskalpolitik

Welches Ziel verfolgt die Fiskalpolitik?
Welche MalRnahmen gibt es hierfur?

Achtung: Die Fiskalpolitik darf nicht mit der Finanzpolitik verwechselt werden!

3. Instrumente des Staates zur Beeinflussung der Wirtschaft (Fiskalpolitik)

https://www.youtube.com/watch?v=swuRWQqgXm8qg, 18.04.2024.
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BERUFSBILDENDE

Briehl

SCHULE | TECHNIK
KAISERSLAUTERN

Ubun

4.

e ok o

2,

). weder in der Zeit der Ion:wo:_.:.:_zcﬂ noch in der Zeit des >En1_<<::mm _Am:_.c:_a

(O Preisniveaustabilitit

Lt MIYSIUEIT LTtk ist ein typischer Konjunkturverlauf dargestellt. Ordnen Sie die
Ziffern den folgenden Begrifflichkeiten zu, .

a)  Aufschwung b)  Rezession

©)  Hochkonjunktur )
€) Trend ? . *

Depression

BIP

Welche der unten stehenden staatlichen MaRnahmen sind
a) in der Zeit der Hochkonjuhktur,
b) in der Zeit des Abschwungs,

ur-
politisch geeignet?

MaRnahme ‘
1) Die >En:_.m8c:mmm.mﬁm werden verringert,

2)  Der Staat verschuldet sich 2ur Finanzierung von Investitionen,

3) man.cn-c:nmﬂ:m::,_m.: wird eine staatliche ...mamﬂcsm gewdhrt,

4)  Der Eingangssteuersatz der Einkommensteuer wird erhoht.

5)  Der Anteil der Linder an der Einkommensteuer wird zulasten des Bundes und der
Gemeinden erhoht. e

Welches der folgenden wirtschaftspolitischen Ziele Wird vorwiegend durch Geld- und

_Qm%?m%smnvcsm erreicht?

a) Vollbeschiftigung
b)  Wirtschaftliches Wachstum

d)  auRenwirtschaftliches Gleichgewicht
e) gerechte mm:xoaam:%mﬂm:c:m

8 Umm Bundesregierung kann unterschiedliche Manahm

f)  gerechte Vermdgensverteilung

4. Im Folgenden sind verschiedene <o=a<<w&n:mn=n:m m:cm.aozm:. beschrieben. Ordnen Sie
diese Situationen den zo:_.c:_zc%smmm: zu.

Konjunkturphasen

a) . Expansion b) Boom .

(9} .memMmo: d) Depression
’ Situation . .

d?oarrgo: ::a.\»_owmnm:amﬂ gesamten Dienstleistungsbranche gehen deutlich '
zuriick, : ) .

'2) Die Eam_.ﬁ_ommmx.m# im <.m._.m&m#m:am= Gewerbe geht deutlich zuriick.

3) Die Aktienkurse an der Bérse verharren auf einem tiefen Niveau,
4)  Es herrscht Voll- und ccm&mmn:mnac:m.

- 5) Die Preise fiir Investitionsgiiter mn.mam: starker als die Preise fiir Konsumgiter.

5. Das Preisniveau einer Volkswirtschaft - und damit die Kaufk
* der Geldmenge, der ca_m:@mmn:i:aaxmn des Geldes und der Giitermenge (Handels-

Volumen)."In welchen der uhten stehenden Situationen wird das Preisniveau sinken, stei-

gen oder konstant Emﬁmz. wenn andere m:::&?ﬁoaa unverdndert sind?
a) Die ca_m:@mmn:i:&m_a# des Geldes steigt. '
b). Die Giitermenge steigt, ‘die Geldmenge steigt in gleichem MaRe.

) Die Geldmenge steigt, die c3_m:@8§§:&mwm: des omam nimmt im gleichen

. MaRe ab.

d) Die Giitermenge nimmt ab, die ca_mc@ﬂn:i:&uwm# des Geldes steigt.
".e) Die Giitermenge steigt, die .nm_.a:,.m:mm steigt weniger stark,

m: ergreifen, um die _Ao:_.::_mE_.

. zu beleben. Welche vier der unten stehenden MaRnahmen konnen sich auf die Konjunk-

tur belebend auswirken? :

a) Abbau von Subventionen
'b) .<235%E:m der Staatsauftréige

o) Steuersenkungen .

d) . am,.zm:E:n <o+_ _=<@mn63m~c_mmmz
*€)  Zulassung von moram_.mvmn_..:.mmg:mm:

f) Steuererhghungen ’
-g)

Erh6hung des Kindergeldes g
h) Abschaffung der m.mm::mmswc_mmm 5 A ’
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